

# 一季度外汇市场运行平稳: 人民币汇率保持稳健

国家外汇管理局近日发布的数据显示,今年3月,银行结售汇顺差268亿美元,银行代客涉外收付款顺差103亿美元。今年一季度,银行结售汇顺差587亿美元,银行代客涉外收付款顺差622亿美元。

“今年一季度,我国外汇市场运行保持平稳,人民币对美元汇率双向波动、基本稳定,跨境资金流动总体稳定、相对均衡。”在国新办举行的一季度外汇收支数据新闻发布会上,国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英如是说。

## 人民币汇率保持稳健 跨境资金流动总体稳定

“今年以来,在复杂严峻的外部环境下,我国外汇市场运行开局平稳,主要表现为人民币汇率保持稳健、跨境资金流动总体平稳、外汇市场预期基本稳定等三个特点。”王春英表示。

王春英介绍,一是人民币汇率双向波动增强,总体表现稳健。今年以来,截至4月21日,美元指数上涨4.2%,欧元、英镑、日元对美元贬值幅度都在4%-10%之间。在这种情况下,人民币对美元汇率交易价格略贬1.2%。从多边汇率看,中国外汇交易中心的人民币汇率指数上涨了2.4%,人民币稳健性比较好。

“同时,人民币汇率也保持了双向波动,1月份、2月份总体升值,3月份以来有所贬值。从隔日的波动方向看,一季度人民币升值天数占52%,贬值天数占48%,相对均衡;人民币对美元汇率最高价和最低价之间的波动幅度是1.1%,体现了国内外汇供求和国际市场的变化。”王春英说。

二是跨境资金流动均衡有序,总体保持小幅净流入态势。“一季度,结售汇和涉外收付款总体保持顺差格局,这得益于主要跨境资金流动渠道的稳定性。”她说,一是货物贸易和外商直接投资等实体经济直接相关的渠道保持了较高规模的净流入,继续发挥了稳定外汇市场的基础性作用。二是传统的对外投资和支付渠道保持稳定。境内企业对外直接投资更加理性,一季度相关资金净流出和去年季度平均数相当。在新冠肺炎疫情全球蔓延背景下,以旅行支出为主的服务贸易逆差处于低位,当前跨境资金流动总体合理均衡。

三是外汇市场交易理性有序,汇率预期基本平稳。从当前人民币对外汇远期和期权等衍生品相关指标看,没有隐含明显的升值或贬值预期。市场主体继续保持了“逢高结汇、逢低购汇”的理性交易模式。比如,3月份在美元指数上升的时候,市场主体选择在人民币贬值回调窗口增加结汇量。“市场主体这样的行为,实

# 跨境资金流动稳定

际上会推动当时结售汇顺差上升,支持人民币汇率相对稳定。在汇率回调贬值的时候来结汇,这样的行为会支撑市场稳定。”王春英说。

## 外汇市场有基础有条件 适应美联储本轮政策调整

“对于一个经济体的国际收支和跨境资本流动来说,美联储加息的确是一个重要的外部影响变量,但是根本因素还是自身宏观基本盘和市场基础。”王春英表示,近年来,我国外汇市场韧性不断增强,有基础和有条件适应本轮美联储政策调整。

她进一步解释说,第一,国内经济运行总体保持在合理区间,经济韧性比较强。今年以来,我国坚持稳中求进工作总基调,稳增长政策持续发力,支持实体经济力度也在加大,助力稳定经济基本盘。同时,我国经济结构也在持续优化,创新驱动态势非常明显,经济中长期稳中向好的基本面不会改变,这将吸引各类资金投资国内市场。

第二,经常账户和直接投资等国际收支基础性顺差仍会保持一定的规模,将发挥稳定跨境资金流动作用。

关于经常账户,王春英认为,我国制造业转型升级持续推进,贸易伙伴多元化取得积极进展,货物贸易保

持顺差有坚实支撑。受新冠肺炎疫情疫情影响,以旅行支出为主的服务贸易保持低水平逆差。初步估算,一季度国际收支经常账户顺差同比增加,全年仍会保持顺差格局。

关于直接投资,王春英表示,去年我国吸收外资居世界第二,外资在华投资兴业意愿比较强,近年来境内主体对外投资平稳有序,预计直接投资项下呈现资金净流入。经常账户、直接投资等国际收支基础顺差还会保持一定规模,将继续发挥稳定跨境资金流动的作用。

第三,我国对外资产负债结构优化,外债偿付风险较低。截至去年底,我国全口径外债余额和GDP比值是16%,低于全球主要发达国家和新兴经济体,说明我国外部债务水平不高。外债结构也在不断优化。我国外汇储备资产居全球首位,民间部门资产规模也在不断提高,可以适应外部流动性的变化。

第四,汇率发挥调节国际收支的自动稳定器作用,外汇市场成熟度不断提升。近年来,人民币汇率弹性不断增强,及时有效地释放了外部压力,市场预期保持稳定,外汇市场交易理性有序。企业通常会择机结汇,“逢高结汇、逢低购汇”的理性交易行为,可以有效抑制部分汇率调整,有助于人民币汇率总体稳定和外汇市场平稳运行。

来源:人民网

# 公募基金服务投资者数量已超5.4亿

证监会21日表示,将加快资本市场深化改革各项措施落地,抓紧制定出台个人养老金投资公募基金配套规则制度,完善基础设施平台建设,优化中长期资金入市环境。持续加强机构和从业人员监管力度,提升管理人管理能力和规范化运作水平,强化投资者保护,保障养老金投资运作安全规范,促进个人养老金高质量发展。

证监会数据显示,公募基金服务投资者数量已超5.4亿,受托管理各类养老金资产超4万亿元,并创造了良好的长期收益,积累了丰富的管理经验。证监会表示,公募基金行业应当进一步勇担时代责任,切实发挥专业优势,着力提升投研能力,加强养老金金融投教,力争在服务国家养老事业上取得更大作为。

证监会信息显示,意见有助于加快构建养老金、资本市场与实体经济良性互动、协同发展的新发展格局。资本市场将助力养老金分享实体经济发展成果,促进实现养老金长期保值增值,积极应对人口老龄化。养老金具有长期性、规范性和规模性,通过积极投资资本市场,为实体经济提供更多长期稳定的发展资金。

来源:新华社

# 交行支招防诈骗 守护群众“钱袋子”

本报讯 近日,交通银行安庆分行成功拦截一起电信诈骗,确保了客户的资金安全,赢得客户的认可和赞誉。

四月初的一天上午,一位老大爷来到交行安庆分行营业部,在大厅东张西望,神情焦急。这一举动被大堂经理第一时间观察到,上前热情询问老人家要办理什么业务。老大爷颤巍巍的从口袋里掏出一个手机,说他收到了一条“医保局”的短信,要求补

充医保信息否则将停止使用。因为有慢性病,他每月都需要去药房购药,老大爷很着急,想着他的大病医疗保险费一直在交行代扣,就试着寻求银行的帮助。大堂经理看过他手机中的短信,凭着职业的敏感,意识可能是诈骗短信,当即喊来了当班主管。主管看过老大爷手机中信息,这不是正和前几天在医保平台发布的一则提醒警示要注意的短信内容一模一样吗?

主管耐心细致地向大爷说明原委,提醒他这是诈骗短信不要相信,在建议他删除短信的同时,告诉大爷今后切勿轻信陌生短信、陌生电话和不明链接,尤其是涉及到身份证、银行卡、密码、验证码等重要信息,千万不要轻易告诉他人,守好自己的钱袋子了!交行不仅服务好,还给我普及了

不少金融知识”。近年来,交通银行安庆分行在持续抓好厅堂高效服务的同时,还不断强化金融知识宣传,提高广大群众金融知识水平,深入践行“我为群众办实事”活动。在电信网络诈骗手段日新月异的环境下,该行通过向客户传播金融知识,提高他们识诈、反诈的能力,切实守护好群众“钱袋子”。

(通讯员 陈燕)

# 当心“征信修复”背后的骗局

2022年2月,桐城居民戴某向当地人民银行和公安部门报案称,2021年10月,其与信用修复中介刘某签订《征信逾期记录处理委托协议》,协议约定刘某“90日内帮助戴某洗白征信”,戴某需“支付2.5万元征信修复费用”。事后,戴某察觉上当受骗,要求刘某退还“征信修复”费用,刘某以“征信修复已经开始,费用已实际发生”、且“未到合同约定的90日之内”为由拒绝退还。

近年来,随着征信应用领域不断拓展,与征信有关的虚假宣传和诈骗套路层出不穷。一些不法分子打着“征信修复”“征信铲单”“信用修复”的幌子,大肆宣传可删除个人信用报

告中的不良信息,误导信息主体委托其开展代理维权,牟取不当收益,侵害人民群众切身利益,损害征信系统公信力。2022年3月,中国人民银行决定于2022年3月-6月,在全国范围内开展“征信修复”乱象治理“百日行动”。在此,中国人民银行安庆市中心支行郑重提醒:

一、征信领域不存在“征信修复”概念。目前,我国征信业所有法规、制度、文件中均未提及“征信修复”概念。如果信息主体认为征信机构采集、保存、提供的信息存在错误、遗漏的,有权向征信机构或者信息提供者提出异议,并要求更正。征信异议本质上是一种纠错机制,与不

法分子宣称的“花钱铲除、洗白不良征信记录”骗局有着本质区别。

二、认清“征信修复”典型套路和风险。“征信修复”代理人教唆信息主体捏造不实理由,通过伪造证明材料或者恶意投诉等手段企图修改不良信息,修改失败后不退款或失联。部分机构还诱导他人用代理、加盟方式办理“征信修复”,骗取代理、加盟费用。《征信逾期记录处理委托协议》或类似合同违反国家金融法律法规规定,属于无效合同,有偿“征信修复”的行为构成诈骗罪。

三、正确认识信用报告中的不良记录。《征信业管理条例》规定,“征信机构对个人不良信息的保存期限,自不良行为或者事件终止之日起为5年;超过5年的,应当予以删除”。实践中,无论是征信机构,还是数据提供机构,均无权修改、删除个人信用报告中展示无误的不良信息。

四、通过正规渠道依法依规理性维权。个人信用报告是个人的经济身份证,社会公众要关心关爱关注自身信用记录。《征信业管理条例》规定,信息主体认为征信机构采集、保存、提供的信息存在错误、遗漏的,有权向征信机构或者信息提供者提出异议,要求更正。信息主体认为自身合法权益受到侵害的,可以向所在地的中国人民银行分支机构投诉。

通讯员 从宝祥

**中国银行**  
BANK OF CHINA

## 中银跨境GO 呼朋唤友获好礼

重磅回归!好礼重聚!第二弹福利归来!

最高可领 500 微信立减金

机场贵宾车 优惠券 跨境汇款

金融GO专业 留学GO全面 旅游GO便捷 资讯GO丰富

微信扫码或长按识别 二维码即可参与

**中国农业银行**  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

## 大爱天柱 "农"情相惠

农业银行天柱山信用卡权益

【300元礼包】2022年6月30日前,前5000名办卡新客户享1份价值100元礼包(100元微信红包、100元话费、100元京东E卡三选一),赠送价值200元天柱山山景一张(含天柱山景区门票、山谷温泉门票、地质博物馆门票)。

【景区专享权益】2022年12月31日前,持卡人在天柱山景区享5折门票、大龙窝索道、景区交通,每个客户限享受一次,最高优惠金额500元;天柱山酒店、鸡鸣湖游船接待中心住宿享挂牌价5折优惠。

【车主福利】一元洗车每月2次,一元代驾每月2次。

【观影福利】持卡人享观影礼一张,每月可领2张。

【权益专享】白金50余款机场贵宾厅权益;私人银行持卡人尊享权益,三人6.2折。

【尊贵专享】白金卡等级,享农行业务网点贵宾服务。

上述活动详情请、细则及具体使用方式可在农行掌上APP或中国农业银行官方微信公众账号中的“微生活”-“权益平台”进行查询。

农行【信用卡】至诚相伴

中国农业银行 AGRICULTURAL BANK OF CHINA

## 做好新冠疫情常态化防控 良好习惯要保持

- 勤洗手。要用肥皂(洗手液)和流动水或含有酒精的免水洗手液洗手
- 不要用脏手触摸眼睛、嘴巴、鼻子
- 咳嗽或打喷嚏时用纸巾或用臂肘遮挡住口鼻
- 提倡分餐 使用公勺公筷
- 室内经常通风,定期进行清洁消毒

安慶日報公益发布